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Η ΥΠΕΡΓΟΛΑΒΙΑ παραγωγής συ
νεχίζει να είναι ένας σημαντικός 

παράγοντα; για την οργάνωση και τη 
γεωγραφική διάρθρωση κάποιων βιομη
χανικών κλάδων στις ανεπτυγμένε; καπι
ταλιστικέ; οικονομίες. Ας πάρουμε για 
παράδειγμα την αυτοκινητοβιομηχανία 
στον Καναδά. Η εν λόγω βιομηχανία συ- 
νίσταται σε δύο βασικούς υποκλάδους με 
σημαντικά διαφοροποιημένες οργανωτι
κές δομές: τον υποκλάδο της συναρμολό
γησης του αυτοκινήτου, και τον υποκλά
δο των ανταλλακτικών και εξαρτημάτων. 
Ο πρώτος χαρακτηρίζεται από αξιοση
μείωτη συγκέντρωση τη; παραγωγής: η 
συναρμολόγηση σε μεγάλη κλίμακα διεκ- 
περαιώνεται σε ξένης ιδιοκτησίας ερ
γοστάσια. χρησιμοποιώντας αρχέτυπες 
φορντιστικές τεχνικές παραγωγής και κα
λά οργανωμένη και συνδικαλισμένη εργα
τική δύναμη. Από την άλλη πλευρά, ο υ- 
ποκλάδος των ανταλλακτικών και εξαρ
τημάτων χαρακτηρίζεται από μεγάλο α
ριθμό επιχειρήσεων ποικίλου μεγέθους. 
Τα καταστήματα αυτού του τομέα περι
λαμβάνουν από μικρά εργαστήρια που α
πασχολούν λιγότερου; από μισή ντουζίνα 
εργαζόμενους, έως και μεγάλα εργοστά
σια που απασχολούν περισσότερους από 
700 εργάτες, με σημαντική διαφοροποίη
ση στον εκσυγχρονισμό της τεχνολογίας 
και στην τεχνική οργάνωσης της παραγω
γής. Πολλά από τα καταστήματα ανήκουν 
σε μικρές ανεξάρτητες καναδικές εται
ρείες. Σύνθετες και εκτεταμένες διασυν
δέσεις. με ποικιλία υπεργολαβικών σχέ
σεων. παρατηρούνται μεταξύ του μεγά
λου «πρωτογενούς τομέα», των πολυεθνι
κών επιχειρήσεων του υποκλάδου συναρ
μολόγησης και των επιχειρήσεων του υπο
κλάδου ανταλλακτικών και εξαρτημάτων, 
που σε πρώτη ματιά φαίνεται να είναι μι
κρές ανεξάρτητες ανταγωνιστικές επιχει
ρήσεις (και απ' αυτή την άποψη καλούν
ται επιχειρήσεις του «δευτερογενούς το
μέα»).

Παρόμοιες διευθετήσεις έχουν γίνει 
και σε αυτοκινητοβιομηχανίες άλλων χω
ρών. αλλά και σε άλλου; κλάδους όπως τα 
ηλεκτρονικά, οι μεταλλικές κατασκευές 
και το έτοιμο ένδυμα (Watanabe. 1971· 
Friedman. 1977· Taylor and Thrift. 1982). 
Στην πραγματικότητα, ο «δευτερογενής» 
βιομηχανικός τομέας και οι «δευτερογε
νείς» τύποι παραγωγής και απασχόλησης, 
όπως η υπεργολαβία και η δουλειά με το 
κομμάτι εκτός εργοστασίου, φαίνεται να

είναι πολύ πιο διαδεδομένοι και επίμονοι 
στις ανεπτυγμένες βιομηχανικές οικονο
μίες απ' ό.τι εθεωρείτο προηγουμένως. 
Μέχρι πρόσφατα, οι συμβατικές απόψεις 
(τόσο κατά τη νεοκλασική όσο και κατά 
τη μαρξιστική οικονομική ανάλυση) χα
ρακτήριζαν τέτοια φαινόμενα ως οριακά 
ή αρχαϊκά στοιχεία του ανεπτυγμένου κα
πιταλισμού. που σταδιακά θα εξαφανί
ζονταν με τον συνεχή και προοδευτικό ορ
θολογισμό και τη συγκέντρωση της παρα
γωγής και του κεφαλαίου. Από αυτή την 
άποψη, προσέδιδαν στην υπεργολαβία 
και στην εργασία με το κομμάτι εκτός ερ
γοστασίου μικρή μόνον αξία και θεωρητι
κό ενδιαφέρον και. συνεπώς, σε μεγάλο 
βαθμό έχουν αγνοηθεί από την οικονομι
κή θεωρία. Ωστόσο τέτοιοι «δευτερεύον- 
τες» τύποι οργάνωσης της παραγωγής και 
της απασχόλησης όχι μόνο επιμένουν αλ
λά. υπό την επήρεια της τρέχουσας κρίσης 
αναδιάρθρωσης στην παγκόσμια οικονο
μία. έχουν προσλάβει νέα σημασία και 
διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στην α- 
ναδιαμόρφωση των βιομηχανικών κλά
δων σε εθνικό και πολυεθνικό επίπεδο. 
Για παράδειγμα, η διεθνής υπεργολαβία 
που είναι συνδεδεμένη με την ανάπτυξη 
ζωνών ελεύθερου εμπορίου και εξαγωγών 
λαμβάνεται σημαντικά υπόψη στη δια
μόρφωση των διεθνών στρατηγικών ανά
πτυξης. τις οποίες υιοθετούν οργανισμοί, 
όπως ο ΟΟΣΑ και η Διεθνής Τράπεζα 
(UNIDO. 1974· UNCTD. 1975 UNCTD. 
1979 Berthomieu and Hanaut. 1980).

Εμπειρικά δεδομένα αποκαλύπτουν 
ότι κατά τη διάρκεια των τελευταίων δε
καπέντε χρόνων έχει σημειωθεί αξιόλογη 
αποκέντρωση της παραγωγής και αντί
στοιχη αύξηση των επιχειρήσεων του 
«δευτερογενούς» τομέα και τη; χρησιμο
ποίησης της υπεργολαβίας και της εργα
σίας με το κομμάτι εκτός εργοστασίου σε 
προηγμένες βιομηχανικές χώρες, όπως η 
Γαλλία και η Ιταλία (Berger and Piore, 
1980· Mattera. 1980· Berger. 1981- Sabel. 
1982· Murray. 1983· Brusco. 1982). Εχει 
παρατηρηθεί επίσης η επανεμφάνιση της 
εργασίας στο σπίτι και σε μικρά ημιπα- 
ράνομα εργαστήρια στην καρδιά μητρο- 
πολιτικών περιοχών όπως η Νέα Υόρκη. 
το Δος Άντζελες, το Δονδίνο και το Το
ρόντο (Wolin. 1981 · Ross and Trachte, 
1983' Harrison. 1983' Johnson and 
Johnson. 1983).

Έτσι, λοιπόν, η αντοχή ακόμη και η ε
πέκταση της χρησιμοποίησης ποικίλων
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επιχείρηση να αναλάβει την παραγωγή γι' 
αυτήν, σύμφωνα με προδιαγραφές ή σχέ
δια που της προμηθεύει, ή να ολοκληρώ
σει την επεξεργασία ενός υλικού, εξαρτή
ματος ή φάσης υποσυναρμολόγησης. Ε
τσι. η υπεργολαβία διαφοροποιείται από 
την απλή αγορά υλικών και εξαρτημάτων

οριακών τύπων εργασίας σε συνδυασμό 
με την αποκαθετοποίηση της παραγωγής 
τόσο σε προηγμένους βιομηχανικούς 
κλάδους όσο και σε παρακμάζοντες. μας 
καλεί να επανεκτιμήσουμε την πρακτική 
και θεωρητική σημασία διαφορετικών 
τύπων παραγωγής και οργάνωσης της ερ
γασίας, όπως η υπεργολαβία και η εργα
σία με το κομμάτι εκτός εργοστασίου. 
Αντικείμενο αυτού του άρθρου είναι να ε
ξετάσει το ρόλο που διαδραματίζουν η υ
περγολαβία παραγωγής και ο σχετικός 
κατακερματισμός της αγοράς εργασίας 
στην οργάνωση της βιομηχανικής παρα
γωγής των ανεπτυγμένων καπιταλιστικών 
οικονομιών, καθώς και τις επιπτώσεις αυ
τών των μορφών οργάνωσης της παραγω
γής στη γεωγραφική διάρθρωση της βιο
μηχανίας.

Η φύση της υπεργολαβίας

Η υπεργολαβία είναι από μόνη της περί
που «χαοτική έννοια»! Ο όρος χρησιμο
ποιείται χαλαρά και συχνά διφορούμενα 
στη βιβλιογραφία, και αρκετοί συγγρα
φείς διακρίνουν ταυτόσημες «υποκατηγο
ρίες» των υπεργολαβικών σχέσεων μεταξύ 
δύο επιχειρήσεων (Houssiaux. 1957a- Sal
iez and Schlegel. 1963· Watanabe. 1971 - 
Sharpston, 1975· Chaillou. 1977· Fried
man. 1977). Πάντως, γενικά αποδεκτό εί
ναι ότι τυπικά ο όρος υπεργολαβία ανα- 
φέρεται σε μια κατάσταση όπου μια επι
χείρηση προσκαλεί μιαν άλλη ανεξάρτητη

από προμηθευτές, κατά το ότι μεταξύ των 
δύο εμπλεκόμενων επιχειρήσεων υφίστα- 
ται ένα ενεργό συμβόλαιο που ορίζει τις 
προδιαγραφές της παραγγελίας. Ωστόσο 
σε ορισμένους βιομηχανικούς κλάδους, 
όπως η αυτοκινητοβιομηχανία και τα ηλε
κτρονικά. αυτή η διάκριση μεταξύ «προ
μηθευτή» και «υπεργολάβου» ορίζεται με 
δυσκολία. Επιπλέον, η διάκριση μεταξύ 
υπεργολαβίας και εργολαβίας είναι αόρι
στη και ασαφής. Κάτι τέτοιο μπορεί να 
παρατηρηθεί στην περίπτωση της αυτοκι
νητοβιομηχανίας: Μερικοί συγγραφείς υ
ποστηρίζουν ότι η εργασία που εκτελείται 
από έναν άμεσο προμηθευτή ανταλλακτι
κών και εξαρτημάτων για λογαριασμό 
ενός μεταποιητή μπορεί τεχνικά να τα
ξινομηθεί ως άμεση συναλλαγή αγοράς 
ή ως ανάληψη εργολαβίας, αλλά όχι ως υ
περγολαβία. Πάντως, όπως υποστηρίζει 
ο Friedman, μεταξύ προμηθευτών στην 
αυτοκινητοβιομηχανία ο όρος υπεργολα
βία χρησιμοποιείται συχνά για να χαρα
κτηρίσει σχέσεις σαν αυτές που προανα- 
φέραμε. τις οποίες ακριβέστερα μπορού
με να ορίσουμε ως απλές εργολαβικές 
σχέσεις. Αυτό οδηγεί τον Friedman και 
άλλους συγγραφείς να χρησιμοποιούν τον 
όρο υπεργολαβία «χαλαρά», όταν ανα- 
φέρονται σε καταστάσεις κατά τις οποίες 
προμηθευτές παράγουν ανταλλακτικά και 
εξαρτήματα σύμφωνα με προδιαγραφές 
που έχουν θέσει προκαταβολικά οι μεγά
λες επιχειρήσεις ανεξάρτητα τόσο από την 
κυριότητα των υλικών, όσο και από το αν 
η ανάθεση είναι άμεση από τη μεγάλη επι

χείρηση ή ενδιάμεση μέσω άλλου προμη
θευτή» (Friedman, 1977:119). Στην ανά
λυση που ακολουθεί, θα υιοθετήσουμε 
αυτό τον «χαλαρό» ορισμό και (ακολου
θώντας τον Sheard) θα αναφερόμαστε α
πλά στην επιχείρηση που αναθέτει την υ
περγολαβία με τον όρο «επιχείρηση-εντο- 
λέας». και σ αυτή που αναλαμβάνει την 
εργασία με τον όρο «υπεργολαβική».

Η πρώτη ουσιαστική διάκριση μεταξύ 
διαφορετικών τύπων υπεργολαβίας πη
γάζει από τη διάκριση της επιχείρησης- 
εντολέα σε χονδρεμπορική ή λιανεμπορι- 
κή από τη μια πλευρά, και μεταποιητική 
από την άλλη. Ο Watanabe έχει ονομάσει 
αυτούς τους δύο τύπους υπεργολαβίας 
εμπορική και βιομηχανική υπεργολαβία 
αντιστοίχως (Watanabe, 1971:54). Το ε
πίκεντρο αυτού του άρθρου είναι μελέτες 
για τη βιομηχανική υπεργολαβία, αλλά 
πρέπει να δοθεί έμφαση στο γεγονός ότι η 
εμπορική υπεργολαβία είναι ένας σημαν
τικός παράγοντας οργάνωσης για κάποι
ους κλάδους του λιανικού εμπορίου, και 
ειδικότερα για τους κλάδους του ετοίμου 
ενδύματος, των τροφίμων και των συ
σκευών. Σε αυτούς τους κλάδους μεγάλες 
αλυσίδες καταστημάτων ικανοποιούν τη 
ζήτηση για τις επώνυμες εμπορικές γραμ
μές τους δίνοντας υπεργολαβία την παρα
γωγή των εμπορευμάτων τους σε σχετικά 
μικρούς και οικονομικά αδύνατους υπερ- 
γολάβους. Ο Rainnie παρέχει μιαν έξοχη 
περιγραφή τέτοιων σχέσεων στη βιομηχα
νία ετοίμου ενδύματος του Ηνωμένου Βα
σιλείου (Rainnie. 1984). Σημειώνει για 
παράδειγμα ότι μια αλυσίδα καταστημά
των. η Marks & Spencer, αγοράζει περί
που το ένα πέμπτο της συνολικής παρα
γωγής της βιομηχανίας ετοίμου ενδύμα
τος του Ηνωμένου Βασιλείου από περί
που 800 επιχειρήσεις, πολλές από τις ο
ποίες «πουλάνε την ψυχή τους στον St. 
Michael (τη φίρμα του Μ & S) όχι για τί
ποτε άλλο, παρά για συνεχείς παραγγε
λίες ανά παρτίδα» (Rainnie, 1984:149).

Ακόμη και στην κατηγορία της βιομη
χανικής υπεργολαβίας αρκετοί συγγρα
φείς έχουν προσπαθήσει να διακρίνουν 
διαφορετικούς τύπους υπεργολαβικών 
συμφωνιών. Τέτοια διάκριση έχει επιχει- 
ρηθεί. για παράδειγμα, στη βάση του τε
χνικού χαρακτήρα της υπεργολαβικής ερ
γασίας (Sharpston, 1975), της πηγής των 
υλικών που απαιτούνται για την υπεργο
λαβική εργασία (Taylor and Thrift, 1982). 
της διάρκειας και σταθερότητας της σχέ
σης ανάμεσα στην επιχείρηση-εντολέα και 
την υπεργολαβική (Sharpston, 1975), και 
της φύσης και του τύπου της επιχειρημα
τικής σχέσης ανάμεσα στην επιχείρηση- 
εντολέα και την υπεργολαβική 
(Sharpston. 1975).

Μια από τις πιο αυστηρές και κατα
νοητές προσπάθειες να αναπτυχθεί μια 
τυπολογία της υπεργολαβίας είναι αυτή
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ση-εντολέα. εκτός από το ενδεχόμενο η 
αύξηση των παραγγελιών να είναι μεγα
λύτερη από την ικανότητα παραγωγή;» 
(Scott. I983b:242). Η επιχείρηση-εντο- 
λέας και η υπεργολαβική επιχείρηση εμ
πλέκονται λοιπόν σε παρόμοιε; εργαοίε; 
και είναι από τη φύση τους αμοιβαία αν

του Chaillou ( 1977). Η τυπολογία αυτή έ
χει αναπτυχθεί γύρω από τρεις υποθέσεις: 
Ξεκινά αξιολογώντας το βαθμό κατά τον 
οποίο οι αποφάσεις σχετικά με τη σύλλη
ψη, το σχεδίασμά και τις προδιαγραφές 
του υπεργολαβικού προϊόντος, ή τον προ
γραμματισμό της διαδικασίας εργασία; 
για την παραγωγή ή την κατασκευή του 
προϊόντος, ολοκληρώνονται μέσα στην υ- 
περγολαβική ή την επιχείρηση-εντολέα. 
Στο ένα άκρο, αν όλε; αυτές οι αποφάσεις 
είναι προνόμιο της επιχείρησης-εντολέα, 
είμαστε αντιμέτωποι με την περίπτωση 
που προσεγγίζει την κάθετα ολοκληρω
μένη παραγωγή. Στο άλλο άκρο, όταν ό
λες οι αποφάσεις λαμβάνονται από τον υ- 
περγολάβο, έχουμε την περίπτωση του α
νεξάρτητου προμηθευτή. Επομένως, α
νάμεσα στα δύο άκρα διακρίνει κανείς 
μια κατάσταση όπου δεν εμπλέκεται άμε
σα η υπεργολαβία, αλλά απλώνεται μια 
ποικιλία υπεργολαβικών σχέσεων. Κατά 
δεύτερο λόγο, ο Chaillou λαμβάνει υπόψη 
του τη διάρθρωση τη; αγορά; για το υ- 
περγολαβικό προϊόν, αν δηλαδή η αγορά 
είναι πλήρως ανταγωνιστική, μονοπωλια
κή ή τείνει σε ολιγοπωλιακή. Τέλος, εξε
τάζει κατά πόσον η επιχείρηση-εντολέα; 
κατασκευάζει το προϊόν σε ένα από τα ερ
γοστάσιά τη; δίνοντας ταυτόχρονα μέρος 
της παραγωγής και στον υπεργολάβο.

Αν και η τυπολογία του Chaillou ορίζει 
και διακρίνει επτά ξεχωριστές κατηγορίες 
υπεργολαβίας, για απλούστευση τι; συνε
νώνει σε τρεις κύριες κατηγορίες, οι ο
ποίες αναφέρονται συχνά στη γαλλική βι
βλιογραφία για την υπεργολ.αβία (Hous- 
siaux, 1957b Saliez, 1972 Bayle-Ot
tenheim, et al 1973" Vennin and de Ban
ville, 1975 Lafont et al 1982). όπως και 
στην αγγλόφωνη βιβλιογραφία. Αυτές οι 
τρεις κατηγορίες είναι οι εξής:

α. Υπεργολαβία χωρητικότητας ή ικα
νότητας (capacity subcontracting, soustrai- 
tance de capacité). Μερικέ; φορές αναφέ- 
ρεται και ως υπεργολαβία εργασίας ή 
συγκυριακή υπεργολαβία (sous-traitance 
conjuncture^. Vennin and de Banville. 
1975). ταυτόχρονη υπεργολαβία (concur
rent subcontracting. Scott. 1983b) ή και 
κυκλική υπεργολαβία (cyclical subcon
tracting. Watanabe. 1971). Σε αυτή την πε
ρίπτωση οι εργασίες για την κατασκευή 
του υπεργολαβικού προϊόντος εκτελούν- 
ται στις εγκαταστάσεις του υπεργολάβου 
σύμφωνα μ' ένα λεπτομερές πλάνο σχε
δίων και προδιαγραφών που έχει θέσει η 
επιχείρηση-εντολέας. Συχνά, όμως, η 
τελευταία κατασκευάζει μέρος τη; απαι- 
τούμενης ποσότητα; του προϊόντος στις 
δικές της εγκαταστάσεις. Συνεπώς, αυτή 
η ταυτόχρονη υπεργολ.αβία «ενεργοποι
είται για την εκμίσθωση της επιπλέον ερ
γασίας που. υπό κανονικές συνθήκες, θα 
μπορούσε να ολοκληρωθεί στην επιχείρη

ταγωνιστικές. υπό την έννοια ότι όποτε 
μεκίινεται η ζήτηση θα πρέπει να ανταγω
νίζονται η μία την άλλη για παραγγελίες.

β. Υπεργολαβία ειδίκευσης (special
ization subcontracting, sous-traitance de 
spécialité). Μερικές φορές αναφέρεται 
και ως διαρθρωτική υπεργολ.αβία (sous- 
traitance structurelle. Vennin and de Ban
ville. 1975). συμπληρωματική υπεργολα
βία (complementary subcontracting. Scott. 
1983b) ή και οιονεί κάθετη ολοκ/.ήρωση 
(vertical guasi integration. Blois. 1972). Σε 
αυτή την περίπτωση οι αποφάσεις τόσο 
για τη μέθοδο κατασκευής όσο και για την 
ίδια την κατασκευή λαμβάνονται συνή
θως από την υπεργολ.αβική επιχείρηση 
και το προϊόν παράγεται αποκλειστικά 
στις εγκαταστάσεις της. Δηλαδή, ο εντο- 
λέα; και η υπεργολαβική επιχείρηση α- 
σχολ,ούνται με διαφορετική αλ.λά συμπλη
ρωματική παραγωγή, και όπου η υπεργο
λαβία χωρητικότητας αντιπροσωπεύει 
μια οριζόντια αποδιάρθρωση της παρα
γωγής. η υπεργολαβία ειδίκευσης αντι
στοιχεί σε αποκαθετοποίηση της παραγω
γής (Scott. 1983b:242). Ορισμένοι συγ
γραφείς υποστηρίζουν ότι συχνά η υπερ
γολαβία ειδίκευσης χρησιμοποιεί σύνθε
τε; και σύγχρονε; τεχνικές εργασίας, σε 
σύγκριση με τις απλούστερες και έντασης 
εργασίας τεχνικές που χαρακτηρίζουν· την 
υπεργολαβία χωρητικότητας. Η τελ.ευ- 
ταία είναι ευρέως διαδεδομένη στις χώρε; 
τη; Δυτικής Ευρώπης, όπως η Ιταλ.ία και 
η Γαλά.ία. ενώ η υπεργολαβία ειδίκευσης

είναι ο κυρίαρχος τύπος υπεργολαβίας 
στη Βόρεια Αμερική (Watanabe. 1971:58- 
Berger and Piore. 1980:10h).

γ. Υπεργολαβία προμηθειών (supplier 
subcontracting, sous-traitance fourniture). 
H τρίτη κατηγορία του Chaillou έχει σχε
τικά μικρή σημασία για άλά.ους συγγρα
φείς. Αναφέρεται στην περίπτωση κατά 
την οποία ο υπεργολάβο; είναι από πολ- 
λίς απόψεις ανεξάρτητος προμηθευτή; με 
πλήρη έλεγχο της ανάπτυξης, του σχεδια- 
σιιού και της κατασκευής του προϊόντα;, 
αλλά είναι επίσης πρόθυμος να συμμετέ
χει σε μια υπεργολ.αβική ανάθεση για να 
προμηθεύει ένα αποκλειστικό ή ειδικό 
προϊόν στην επιχείρηση-εντολέα. Αυτό; ο 
τύπο; υπεργολ.αβία; συνηθίζεται κυρίως 
στην αυτοκινητοβιομηχανία, την αερο
ναυπηγική και σε συγκεκριμένα τμήματα 
της βιομηχανία; ηλεκτρονικών.

Εξηγήσεις για τις υπεργολαβίες 
παραγωγής

Για τις υπεργολ,αβικέ; σχέσεις μεγάλων 
και μικρών επιχειρήσεων εγείρονται ορι
σμένα ενδιαφέροντα, θεωρητικής φύ- 
σεως. ερωτήματα: Για ποιο λ.όγο οι μεγά
λε; βιομηχανίες ανέχονται την ύπαρξη ή 
και ενθαρρύνουν ενεργά τη δημιουργία 
μικρών επιχειρήσεων συνάπτοντας υπερ- 
γολ,αβικές συμφωνίες με αυτές: Είναι γε
νικά αποδεκτό ότι οι σχέσεις αυτές είναι 
ένα συνεχές και διαρθρωτικό παρά ένα ε-
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διαδικασίας σε σταθερό κεφάλαιο, τη 
φύση τη; χρησιμοποιούμενης τεχνολογία; 
παραγωγής και τη διαδικασία εργασίας, 
και (γ) τη διάρθρωση και φύση των συν
θηκών προσφοράς εργασίας, και ειδικό
τερα τα ζητήματα της ελαχιστοποίησης 
του εργατικού κόστους και του ελέγχου

φήμερο χαρακτηριστικό της προηγμένης 
καπιταλιστικής παραγωγής, αλλά όσον α
φορά τις γενεσιουργούς αιτίες του; οι α
πόψεις διαφορίζονται. Για παράδειγμα, 
σχετικά με την ευρωπαϊκή αυτοκινητο
βιομηχανία κάποιοι συγγραφείς υποστη
ρίζουν ότι η υπεργολαβία τμημάτων τη; 
παραγωγής εξασφαλίζει στις βιομηχανίες 
συναρμολόγησης αυξημένη διοικητική 
ευελιξία, για να προσαρμόζουν την παρα
γωγή στις διακυμάνσεις της ζήτησης 
(Friedman, 1977· IWC. 1978). Άλλοι, 
αντιθέτως, αναφέρουν ότι δεν έχουν εντο
πίσει εμπειρικό υλικό που να επιβεβαιώ
νει την παραπάνω άποψη και τονίζουν ότι 
οι υπεργολαβικές σχέσεις εξαρτώνται από 
τα υψηλά επίπεδα εσωτερικής άποδοτι- 
κότητας, την οποία μπορούν να επιτύχουν 
οι σχετικά μικρές επιχειρήσεις (Fredrik- 
son and Lindmark, 1979).

Στην πραγματικότητα, η ανασκόπηση 
της βιβλιογραφίας σχετικά με την υπεργο
λαβία παραγωγής αποκαλύπτει μια σειρά 
εξηγήσεων για την ύπαρξη του φαινομέ
νου. Οι εξηγήσεις αυτές περιλαμβάνουν 
μεγάλη ποικιλία παραγόντων και συνθη
κών, τις οποίες διάφοροι συγγραφείς α
ναγνωρίζουν ως πρωταρχικής και «αι
τιώδους» σημασίας για την εξήγηση της 
ύπαρξης υπεργολαβικών σχέσεων. Πάν
τως, παρά την ποικιλία των εξηγήσεων, 
είναι δυνατόν να ορίσουμε τρεις μεγάλες 
κατηγορίες επεξηγηματικών υποθέσεων 
με βάση: (α) τη διάρθρωση και την προ
σωρινή σταθερότητα της αγοράς προϊόν
των, (β) τις απαιτήσεις της παραγωγικής

της παραγωγικής διαδικασίας (Rubery 
and Wilkinson. 1981:114). Οι παραπάνω 
παράγοντες αλληλεπιδρούν στο κατά πό
σο είναι «υπεργολαβική» η παραγω·,ni) ε
νός βιομηχανικού κλάδου ή μιας περιφέ
ρειας. και «υπ' αυτή την ιδιότητα καθο
ρίζουν τον τύπο της αγοράς εργασίας και 
τη διάρθρωση της παραγωγής» (Brusco 
and Sabel. 1981:103). Το τελευταίο έχει ι
διαίτερη σπουδαιότητα. αφού πολλοί α
ναλυτές θεωρούν την υπεργολαβία στοι
χείο της κατάτμησης της αγοράς εργασία; 
ή επίπτωση της βιομηχανικής οργάνωσης. 
Οι διαπλοκές αυτών των δύο. γενικά δια- 
κριτών. θεωρητικών σχημάτων σπανίως 
εξετάζονται. Συνεπώς, για να κατανοή
σουμε πλήρως την έννοια της υπεργολα
βίας είναι απαραίτητο να λάβουμε υπόψη 
μας συνολικά τα αποτελέσματα της έρευ
νας τόσο στη διάρθρωση της βιομηχανι
κής οργάνωσης, όσο και στη διάρθρωση 
των αγορών εργασίας.

Σε πολλές σημαντικές αναλύσει; για 
την υπεργολαβία μόνον ένα; ή δύο παρά
γοντες θεωρούνται ως πρωταρχικές αιτίες 
της. Παρ' όλα αυτά, αν και οι ρίζες όλων 
των μορφών υπεργολαβίας μπορούν να ε
ξηγηθούν με αναφορά στην άνιση δυναμι
κή της καπιταλιστικής ανάπτυξης, οι επι- 
μέρους αιτίες της υπεργολαβίας είναι και 
πολλές και αλληλοσχετιζόμενες. Επομέ
νως, για να κατανοήσουμε στο σύνολό 
τους τις συνθήκες υπό τις οποίες η υπερ
γολαβία παραγωγή; γίνεται μια εφικτή 
στρατηγική για το κεφάλαιο στην οργά
νωση των παραγωγικών συστημάτων, α

παιτείται να εξετάσουμε πλήθος αιτίων.
Δύο ανακυκλούμενα θέματα καταλαμ

βάνουν μεγάλο μέρος στη βιβλιογραφία 
που έχει αναπτυχθεί για την υπεργολα
βία. Πρώτον, η ιδέα ότι το πρωταρχικό 
πλεονέκτημα που απολαμβάνουν οι επι- 
χειρήσεις-εντολείς από τις υπεργολαβικές 
τους σχέσεις είναι η ευελιξία και. δεύτε
ρον. ότι η σχέση μεταξύ επιχείρησης-εντο- 
λέα και υπεργολαβική; είναι σχέση άνι
ση; οικονομικής δύναμης. Η τελευταία 
κατάσταση δίνει τη δυνατότητα στην επι- 
χείρηση-εντολέα να ωφελείται εις βάρος 
της υπεργολαβική;, από την ευελιξία που 
της προσδίδει η υπεργολαβία.

Από την άλλη πλευρά, είναι φανερά τα 
πλεονεκτήματα που απολαμβάνει ένας υ- 
περγολάβος από τη σχέση του με μια με
γάλη επιχείρηση. Τέτοια είναι η εγγυημέ
νη αγορά για τα προϊόντα του, η βοήθεια 
και οικονομία στην εξασφάλιση των 
πρώτων υλών για την υπεργολαβική εργα
σία και η παροχή τεχνικής και διοικητικής 
βοήθεια; από την επιχείρηση-εντολέα 
(Watanabe. 1971). Πάντως, ως επί το 
πλείστον οι σχέσεις των δύο επιχειρήσεων 
είναι άνισες και η σχετικά ισχυρή θέση της 
επιχείρησης-εντολέα της δίνει τη δυνα
τότητα να απολαμβάνει πλεονεκτήματα 
εις βάρος του υπεργολάβου. Στη μελέτη 
του; για τη χειροτεχνική παραγωγή στην 
Ιταλία, οι Brusco and Sabel αναφέρονται 
σε μια ομάδα μικρών υπεργολαβικών επι
χειρήσεων οι οποίες φαίνεται να έχουν 
πολύ διαφορετικέ; σχέσεις με τις επιχει- 
ρήσεις-εντολείς (Brusco and Sabel. 1981). 
Οι εν λόγω μελετητές επιγράφουν αυτό το 
φαινόμενο «ανεξάρτητη αποκέντρωση» 
(independent decentralization) και το πε
ριγράφουν ως εξής:

«... Σε αντίθεση με τους πελάτες 
των μικρών εξαρτημένων επιχειρή
σεων π or δίνουν ακριβείς παραγγελίες 
προμηθεύοντας συνήθως εργαλεία, 
πρώτες ύλες, ειδικές μηχανές και λε
πτομερή σχέδια, ο πελάτης μιας ανε
ξάρτητης μικρής επιχείρησης συχνά έ
χει να αντιμετωπίσει ένα πρόβλημα... 
Χρειάζεται, για παράδειγμα, ένα κι
βώτιο ταχυτήτων για έναν νέο τύπο μι
κρού τρακτέρ... Ακόμα κι αν ο πελά- 
της έχει σχέδια, είναι πιθανότερο να 
μεγεθύνει το πρόβλημα παρά να το 
λύσει. Η δουλειά για τη μικρή επιχεί
ρηση είναι να βρει κάποιες οικονομικά 
και τεχνικά εφικτές λύσεις του προ
βλήματος. ώστε να δημιουργήσει ένα 
νέο προϊόν, που να ικανοποιεί τις α
νάγκες του πελάτη» (Brusco and Sabel, 
(1981:106).

Είναι προφανές ότι υπάρχουν κάποιες 
ομοιότητες μεταξύ της κατάστασης που 
περιέγραψαν οι Brusco and Sabel και της 
κατηγορίας που αναφέραμε στο πρώτο
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Τεχνολογία παραγωγής και διαδικασία 
οργάνωσης εργασίας

Η δεύτερη σημαντική κατηγορία επεξηγη
ματικών υποθέσεων τη; υπεργολαβία;, 
όπιο; αναφέρθηκε προηγούμενο);, αφορά 
τα τεχνικά χαρακτηριστικά τη; παραγω

κεφάλαιο. η οποία σύμφωνα με τον Chail
lou αποτελεί την υπεργολαβία προμή
θεια;.

Στο μεγαλύτερο μέρος τη; η βιβλιογρα
φία που αναφέρουμε παρακάτω τείνει να 
αναλύσει την υπεργολαβία σχεδόν απο
κλειστικά από την άποψη τη; ευελιξία; 
που αυτή προσδίδει στην οργάνωση τη; 
παραγωγή; των μεγαλύτερων επιχειρή
σεων. Έτσι. όμως. υπάρχει κίνδυνο; να 
θεωρείται η υπεργολαβία απλώς «λει
τουργική» από την πλευρά του μεγάλου 
κεφαλαίου, ενώ πρέπει να τονιστεί ότι δη
μιουργεί επιπλέον τι; συνθήκες για την ύ
παρξη μικρών ανεξάρτητων επιχειρημα
τικών κεφαλαίων. Ο Sabel, λόγου χάρη, 
υποστηρίζει ότι ορισμένοι ιδιοκτήτες μι
κρών επιχειρήσεων του κλάδου των με
ταλλικών κατασκευών στην Ιταλία προη- 
γουμένως ήταν συνδικαλισμένοι εργάτες:

«... Κοντά στη Modena και την 
Emilia-Romana. πολλοί ευεργετηθέν- 
τε; από την παραγωγική αποκέντρωση 
(decentramento productive ! κατά τη 
διάρκεια της δεκαετίας τον '70 ήταν 
σοσιαλιστές και κομμουνιστές χειρυ/- 
νακτες πον είχαν δημιουργήσει δικέζ 
τους δουλειές. Στις αρχές της δεκαε
τίας του '50. μετά τιςπαρατεταμένες α
περγίες στην Officine Meccaniche Re- 
ggiane. μια μεγάλη μηχανολογική επι
χείρηση κοντά στο Τορίνο. ιδρύθηκαν 
πολλά καταστήματα από ειδικευμέ
νους εργάτες τους οποίου: απέλυσαν 
οι επιχειρήσεις κατά τις πολιτικές εκ
καθαρίσεις της εποχής εκείνης (Sabel. 
1982:221)».

Παρομοίως, οι Scase and Goffee τονί
ζουν τις ευκαιρίες που δημιουργήθηκαν 
για του; μικρού; επιχειρηματίε; από τι; 
υπεργολαβίες στον κλάδο των κατα
σκευών (Scase and Goffee. 1982). Καθε
μιά από τι; τρεις επεξηγηματικέ; υποθέ
σει; που προαναφέραμε αναπτύσσεται 
λεπτομερέστερα αμέσως παρακάτω.

Διάρθρωση και προσωρινή σταθερότητα 
των αγορών προϊόντων

Μια σειρά οικονομικών καταστάσεων 
διαμορφώνουν τη διάρθρωση και την 
προσωρινή σταθερότητα των αγορών 
προϊόντων, οι οποίες ευνοούν την ανά
πτυξη τη; υπεργολαβία;. Αυτές αφορούν 
τι; περιπτώσεις: Πρώτον, όταν η επιχεί- 
ρηση-εντολέας ασχολείται με την παρα
γωγή προϊόντος για το οποίο η ζήτηση εί
ναι αβέβαιη ή ακανόνιστη λόγω κυκλικών 
ή εποχικών διακυμάνσεων τη; ζήτησης. 
Δεύτερον, όταν δεν υψίσταται ποτέ ικα
νοποιητική ζήτηση που να επιτρέπει τη 
συνεχή μαζική παραγωγή ενός προϊόντος. 
Και τρίτον, για τις συνθήκες αγοράς που 
υφίσταται στα αρχικά στάδια ή στο τέλος 
του κύκλου ζωή; ενός προϊόντος.

γής και το κόστος του σταθερού τεχνολο
γικού κεφαλαίου. Στο πλαίσιο αυτής της 
κατηγορίας μια από τις: κυριότερες αιτίες 
για την ανάπτυξη της υπεργολαβίας είναι 
ότι διαφορετικά στάδια της παραγωγικής 
διαδικασίας μπορούν να έχουν διαφορε
τικά επίπεδα ελάχιστης αποτελεσματικής 
κλίμακας. Για παράδειγμα, αν μέρος της 
παραγωγικής διαδικασίας μια; επιχείρη
σης απαιτεί αποτελεσματική κλίμακα πα
ραγωγής σημαντικά μεγαλύτερη ή μικρό
τερη από την εσωτερική οργάνωση της ε
πιχείρησης γι' αυτή την εργασία, η εκτέλε
σή του είναι σκόπιμο να διαχωρίζεται από 
την κύρια διαδικασία παραγωγής σε υ- 
περγολαβική βάση. Ο υπεργολάβος. ερ
γαζόμενος για κάποιες επιχειρήσει ς-εντο- 
λείς. μπορεί να πετύχει μεγαλύτερη και α
ποτελεσματικότερη κλίμακα εργασιών 
από ό.τι καθεμία επιχείρηση-εντολέας ξε
χωριστά. Σε πολλές περιπτιόσεις μάλιστα, 
ο υπεργολάβος χρησιμοποιεί προηγμένη 
τεχνολογία παραγωγή;.

Αυτός ο τύπος υπεργολαβίας αποτελεί 
παράδειγμα για εκείνο που παραπάνω ο
ρίσαμε ως υπεργολαβία ειδίκευσης. Είναι 
κυρίαρχος στην αυτοκινητοβιομηχανία, 
όπου το ελάχιστο αποτελεσματικό μέγε
θος για πολλά εξαρτήματα είναι πολύ με
γαλύτερο από τη ζήτηση κάθε ξεχωριστού 
εργοστασίου συναρμολόγησης.

Διάρθρωση και φύση των συνθηκών 
προσφοράς εργοο*σς

Τέσσερις αλληλοσχετιζόμενες αλλά δια- 
κριτές όψεις της διάρθρωσης και φύσης

της προσφοράς εργασία; θεωρείται ότι ε
πηρεάζουν την έκταση της υπεργολαβία; 
σε έναν κλάδο. Πέρα από τα άμεσα ερω
τήματα για το κόστος και τη διαθεσιμότη
τα της εργασία; τίθενται και ερωτήματα 
σχετικά με τη φύση των εργασιακών σχέ
σεων και την προσπάθεια τη; διοίκησης 
να εξασφαλίσει όσο το δυνατόν περισσό
τερη ευελιξία και έλεγχο, ανάλογα με την 
οργάνωση και τη διαδικασία της εργα
σίας.

Υπεργολαβία για να ελαχιστοποιηθεί το 
κόστος και να αυξηθεί ο έλεγχος της εργα
σίας. Η υπεργολαβία αποτελεί σημαντικό 
μέσο για να ελαχιστοποιηθεί το κόστος 
του μεταβλητού κεφαλαίου στην επιχεί- 
ρηση-εντολέα υπό τη διπλή της ιδιότητα: 
του μηχανισμού διασφάλισης της μείωσης 
των μίσθιόν, και τη; μεθόδου κατάτμησης 
της εργατικής δύναμης (Friedman, 1977· 
Berger and Piore. 1980 Rubery and Wil
kinson. 1981 Sabel. 1982· Scott. 1983c). 
Αν η προσφορά εργασίας δεν είναι ομοιο
γενής και το μεταβλητό κεφάλαιο μπορεί 
να αγοραστεί σε διαφορετικές τιμές, τότε 
η υπεργολαβία μπορεί να χρησιμοποιηθεί 
για την εκμετάλλευση της προσφοράς 
φθηνότερης εργασίας (Rubery and Wil
kinson. 1981:123). Έτσι, στους βιομηχα
νικούς κλάδους, όπου οι διαφορές των μι
σθών μεταξύ μεγάλων και μικρών επιχει
ρήσεων είναι σημαντικές, πρέπει να ανα
μένεται ότι οι υπεργολαβικές σχέσεις θα 
είναι διαδεδομένες και ότι θα υπάρχει 
τάση να εκτελούνται υπεργολαβικά μέρη
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λόγου χάρη, το 95% των κανονικών τους 
αποδοχών σε περίπτωση απόλυσης.

Υπεργολαβία για να διατηρηθεί ο διοικη
τικός έλεγχος ατη διαδικασία της εργα
σίας. Η υπεργολαβία μπορεί επίσης να 
χρησιμοποιηθεί από το κεφάλαιο για να

της παραγωγικής διαδικασίας, που ως 
επί το πλείστον είναι εντάσεως εργασίας.

Υπεργολαβία για να κερδηθεί ευελιξία ως 
προς το μεταβλητό κεφάλαιο. Οι επιχει- 
ρήσεις-εντολείς δεν χρησιμοποιούν την υ
περγολαβία μόνο για να απολαμβάνουν 
τα οφέλη από τη διαφορά του εργατικού 
κόστους, αλλά και για να μπορούν να χει
ρίζονται την εργασία ως μεταβλητό στοι
χείο του κόστους. Αν και το κόστος κεφα
λαίου αντιμετωπίζεται συνήθως ως στα
θερό και το κόστος εργασίας ως μεταβλη
τό, όπως τονίζει ο Sabel, το τι αποτελεί 
μεταβλητό κόστος εξαρτάται από τη διάρ
θρωση των αγορών κεφαλαίου και εργα
σίας ( Sabel, 1982:48). Το αποτέλεσμα των 
διεκδικήσεων ισχυρών οργανώσεων εργα
ζομένων είναι η δημιουργία... «μιας δια
φοροποιημένης διάρθρωσης μισθών και η 
θέσπιση δικαιωμάτων ιδιοκτησίας στην 
εργασία μέσω συμφωνιών για αυξημένη 
μονιμότητα, και εφαρμογής συστημάτων 
αρχαιότητας, ωραρίου, επιπέδου μισθών, 
αντικειμένου εργασίας, επιδομάτων α
σθένειας, διακοπών κ.λπ... Τέτοια μέτρα 
περιορίζουν την ευελιξία στη διαχείριση 
της εργασίας, την οποία το κεφάλαιο 
προσπαθεί να ανακτήσει προσφεύγοντας 
στο σύστημα της υπεργολαβίας» (Rubery 
and Wilkinson, 1981:123). Και αυτό ισχύει 
στην περίπτωση της αυτοκινητοβιομηχα
νίας της Βόρειας Αμερικής, όπου η UAW 
με την ανάπτυξη του συστήματος SUB 
(συμπληρωματικά βοηθήματα ανεργίας) 
διασφαλίζει τα μέλη της παρέχοντας τους,

αποκρούσει την αντίσταση των συνδικά
των στις απαιτήσεις της διοίκησης για έ
λεγχο στη διαδικασία της εργασίας. Υπό 
κανονικές συνθήκες είναι ευκολότερο για 
τα συνδικάτα να οργανώνουν την αντί
σταση των εργαζομένων στα μεγαλύτερα 
εργοστάσια, παρά στα μικρότερα. Έτσι, 
η αποκέντρωση και η υπεργολαβία της 
παραγωγής σε μικρότερα εργοστάσια ή σε 
εργοστάσια περιοχών με λιγότερο μαχητι
κές συνδικαλιστικές οργανώσεις εργαζο
μένων χρησιμοποιούνται για να υπονο
μεύσουν τη βάση της δύναμης των συνδι
κάτων και να αποκαταστήσουν τον διοι
κητικό έλεγχο στη διαδικασία εργασίας 
(Rubery and Wilkinson, 1981:123). Αρκε
τοί συγγραφείς υποστηρίζουν ότι αυτό ή
ταν το βασικό κίνητρο που οδήγησε στη 
δραματική αποκέντρωση της παραγωγής 
στην αυτοκινητοβιομηχανία και τη βιομη
χανία μεταλλοκατασκευών της Βόρειας Ι
ταλίας, κατά τη διάρκεια του 1970 (Amin. 
1985" Murray, 1983). Έτσι, η υπεργολα
βία και η συνακόλουθη κατάτμηση της α
γοράς εργασίας μπορεί να είναι «τόσο το 
μέσο για, όσο και το αποτέλεσμα από τη 
διαμάχη για τον έλεγχο της διαδικασίας 
εργασίας μεταξύ του κεφαλαίου και της 
εργασίας» (Rubery and Wilkinson, 
1981:129).

Υπεργολαβία για να διασφαλιστεί επαρ
κής προσφορά εργασίας. Γενικά, εάν η 
προσφορά εργασίας είναι περιορισμένη, 
η υπεργολαβία μπορεί να χρησιμοποιηθεί 
από τις επιχειρήσεις-εντολείς για να κινη

τοποιήσει αποθέματα εργασίας, τα οποία 
υπό κανονικές συνθήκες δεν είναι διαθέ
σιμα για άμεση μισθωτή εργασία λόγω χω- 
ροθέτησης δραστηριοτήτων ή εξαιτίας 
άλλων παραγόντων. Για παράδειγμα, η ε
πανεμφάνιση, πρόσφατα, της εργασίας 
στο σπίτι για σειρά κλάδων, όπως το έτοι
μο ένδυμα και τα ηλεκτρονικά, έχει δώσει 
τη δυνατότητα στις επιχειρήσεις να «υπο
κλέψουν» πηγές πολύ φθηνής εργασίας, 
απασχολώντας γυναίκες που είναι δε
σμευμένες στο σπίτι λόγω οικογενειακών 
υποχρεώσεων. Στην εργασία της για τη 
βιομηχανία ενδύματος στο Τορόντο, η 
Johnson συμπεραίνει ότι πολλές γυναίκες 
προσφεύγουν στην απασχόληση στο σπίτι 
γιατί δεν έχουν τη δυνατότητα να εξασφα
λίσουν εξωτερική φροντίδα για τα προ- 
σχολικής ηλικίας παιδιά τους, ενώ η απα
σχόληση στο σπίτι τούς επιτρέπει και τα 
παιδιά τους να φροντίζουν και να πλη
ρώνονται ταυτόχρονα (Johnson and 
Johnson, 1983).

Έτσι, αν τελικά όλα έχουν τις ρίζες 
τους στην άνιση φύση της καπιταλιστικής 
ανάπτυξης και στην ύπαρξη του καπιτα
λιστικού ανταγωνισμού και της συσσώ
ρευσης, οι «αιτίες» της υπεργολαβίας εί
ναι σαφώς και πολλαπλές και αλληλένδε- 
τες. Η σχετική σημασία των παραγόντων 
που συναρτώνται με την αγορά, την τεχνι- 
κή οργάνωση της παραγωγής και την 
προσφορά εργασίας για την εξήγησή της 
έκτασης της υπεργολαβίας διαφέρει μετα
ξύ κλάδων και χωρών. Η διάρθρωση του 
κεφαλαίου, των αγορών εργασίας και των 
τύπων οργάνωσης της παραγωγής εξαρ- 
τάται από ιστορικούς, πολιτικούς και θε
σμικούς παράγοντες. Είναι, επομένως, 
προφανές ότι κάθε ειδική περίπτωση υ
περγολαβίας απαιτεί μια πολυαιτιακή ε
ξήγηση.

Η προσωρινή δυναμικότητα 
της υπεργολαβίας

Αν και μερικές υπεργολαβικές σχέσεις 
παραμένουν σταθερές για σχετικά μεγά
λες περιόδους, είναι σωστότερο να αντι
μετωπίζουμε τις σχέσεις αυτές σαν παρο
δικές και δυναμικές. Είναι φανερό ότι οι 
υπεργολαβικές σχέσεις συγχρονίζονται με 
τους ρυθμούς των επιχειρηματικών κύ
κλων. Πάντως, είναι σημαντικό να δοθεί 
έμφαση για μια ακόμη φορά στην ανάγκη 
να διακριθούν οι διαφορετικοί τύποι υ
περγολαβίας στη βάση των «αιτιών» που 
τις προκαλούν, αφού ίδιες οικονομικές 
συνθήκες μπορούν να οδηγήσουν σε δια
φορετική κατεύθυνση διαφορετικούς τύ
πους υπεργολαβίας.

Όμως, πέρα απ' αυτές τις σχετικά 
βραχυπρόθεσμες κυκλικές διαφοροποιή
σεις της υπεργολαβίας, υπάρχουν αρκετές 
ενδείξεις που οδηγούν στο συμπέρασμα
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Παραθέτουμε ένα απόσπασμα από την εν
διαφέρουσα ανάλυση του Sheard για το 
σύστημα kandan:

«... Οι κατασκευάστε; αυτοκίνη
των έχονν μειώσει σε μεγάλη βαθμό τα 
αποθέματα εξαρτημάτων στα εργο
στάσιά του;, ζητώντας από τον; νπερ-

ότι παρατηρούνται επίσης ποιοτικές αντι
στροφές στην κλίμακα και τη φύση της υ
περγολαβίας. οι οποίες συνδέονται με τη 
μετάβαση από μια φάση της καπιταλιστι
κής συσσώρευσης σε άλλη. Για παράδειγ
μα, στις βιομηχανίες μηχανοκατασκευών 
των πολιτειών New England και Middle 
Atlantic των ΗΠΑ το σύστημα εσωτερικής 
εργολαβίας (στην πραγματικότητα πρό
κειται για ένα σύστημα υπεργολαβίας ε
σωτερικό στην επιχείρηση) ήταν ένα; ση
μαντικός παράγοντας της οργάνωσης του 
κλάδου και της αγοράς εργασίας από το 
1860 έως και τον Α' Παγκόσμιο Πόλεμο 
(δηλαδή κατά τη διάρκεια της εκτατικής 
ανάπτυξης). Σύμφωνα με αυτό το σύστη
μα, διευθυντικές θέσεις λάμβαναν συχνά 
τόσο οι ειδικευμένοι εργαζόμενοι όσο και 
οι εργάτες. Η επιχείρηση παρείχε εργα
λεία, πρώτες ύλες, ενέργεια και το χώρο 
παραγωγής. Ο ειδικευμένος εργαζόμενος 
-«ο εργολάβος»- συμφωνούσε να παράγει 
ως αντάλλαγμα ένα προϊόν, σε δεδομένη 
ποσότητα και με δεδομένο κόστος και 
χρόνο παράδοσης. Διαφορετικά η επι
χείρηση. η οποία κατ’ ουσίαν διατηρο σε 
τον πλήρη έλεγχο στη διαδικασία παρα
γωγής, ανέθετε τη δουλειά σε άλλους ερ
γαζόμενου; -τους υπεργολάβους- έχον- 
τάς τους υπό την καθοδήγησή της και με 
δεδομένους μισθούς (Nelson, 1975’ Claw
son, 1980). Το σύστημα εσωτερικής εργο
λαβίας εξαφανίστηκε με την άνοδο του 
τεϊλορισμού και των φορντιστικών τεχνι
κών παραγωγής (Littler, 1982). Αντι- 
στρόφως, ο φορντισμός φαίνεται να συν
δέεται με την επανάχρηση της εξωτερικής 
υπεργολαβίας. Αυτό όμως είναι υποθετι
κό, και χρειάζεται λεπτομερή εμπειρική 
έρευνα για να τεκμηριωθεί. Υπάρχουν 
συνεχώς περισσότερα, αν και περιορι
σμένα, στοιχεία ότι η βιομηχανική ανα
διάρθρωση και αναδιοργάνωση κατά την 
πρόσφατη οικονομική κρίση συνοδεύθηκε 
από την εμφάνιση νέων υπεργολαβικών 
σχέσεων και από την αναδιάταξη παλιό- 
τερων τύπων τους (Lafont et al. 1982 
Lipietz, 1984:33-6).

Ένας σημαντικός παράγοντας ανα
διοργάνωσης, ο οποίος στοχεύει στη 
μείωση του κόστους παραγωγής συμβάλ
λοντας επιπροσθέτως στην ανθεκτικότητα 
της επιχείρησης-εντολέα. είναι η στροφή 
σε ένα αυστηρότερο σύστημα ελέγχου α
ποθεμάτων, παρόμοιο με το ιαπωνικό 
σύστημα kanban (μερικές φορές ονομάζε
ται σύστημα αμέσου παραδόσεως. just-in- 
time delivery system). Πρωτοπόρα στην ε
φαρμογή αυτού του συστήματος ήταν η 
Toyota (Sugjmori, 1977· Lee and Schwen- 
diman, 1982· Sheard, 1983). Ο συγχρονι
σμός και συντονισμός της παράδοση; ε
ξαρτημάτων από τον υπεργολάβο στην ε- 
πιχείρηση-εντολέα είναι αναπόσπαστος 
με τη λειτουργικότητα του συστήματος 
παραγωγής αυτοκινήτων στην Ιαπωνία.

γολύιβονς να τονς τα παραδίδονι· συ
χνά ανά μικρές παρτίδες σύμφωνα με 
τις απαιτήσεις τον εργοστααίον σν- 
ναρμολόγησης. Στην ιδανική περίπτω
ση. τα αποθέματα στο εργοστάσιο συ
ναρμολόγηση; πρέπει να είναι τόσα, 
όσα χρησιμοποιούνται κάθε στιγμή α
μέσως μετά τη χρήση τονς πρέπει να 
αντικαθίστανται με ενθύνη τον νπερ- 
γολάβον. Αντή η αντικατάσταση σνμ- 
βαίνει ως σννεχής διαδικασία. Αν και 
στην πράξη όεν vivat δννατό το μηδε
νικό επίπεδο αποθεμάτων, είναι ο 
στόχο; πον επιδιώκονν οι αντοκινητο- 
βιομήχανοι» (Sheard. 1983:60-1).

Η ικανότητα να εφαρμόζεται ένα τόσο 
αυστηρό σύστημα ελέγχου αποθεμάτων 
έχει επιτευχθεί με την ανάπτυξη προηγ
μένων τηλεπικοινωνιακών τεχνολογιών 
και της πληροφορικής, που επιτρέπουν 
τον συνεχή έλεγχο και την ανταλλαγή πλη
ροφοριών για την απογραφή και τις απαι
τήσεις σε αποθέματα μεταξύ της επιχείρη- 
σης-εντολέα και του υπεργολάβου. Μει
ώνοντας στο ελάχιστο τα επίπεδα απο
θεμάτων για το σύνολο του συστήματος 
παραγωγής, το σύστημα kanban μπορεί 
να έχει ως αποτέλεσμα σημαντικές προό
δους στο ποσοστό συσσώρευσης, μειώ
νοντας το ποσόν του απαιτούμενου κυ
κλοφορούντο; κεφαλαίου και. επομένως, 
μειώνοντας την περίοδο ανακύκλωσης 
του κεφαλαίου. Για παράδειγμα. ο Sheard 
σημειώνει ότι μια πρόσφατη ιαπωνική με
λέτη υπολογίζει ότι σε περίοδο ενός έτους

η Toyota έκανε οικονομία σαράντα εκα
τομμύρια. ή το 10% των καθαρών της κερ
δών. λόγω της λειτουργίας του δικού της 
συστήματος kanban (Sheard. 1983:62).

Ο Sheard παρατηρεί επίσης ότι το σύ
στημα kanban είναι απλώς η επέκταση 
των φορντιστικών αρχών οργάνωσης της 
διεργοστασιακής παραγωγής σε ένα περι
φερειακό παραγωγικό σύστημα εργοστα
σίων συναριιολόγησης και υπεργολάβων. 
Τα αποτελέσματα του συστήματος αυτού 
είναι «... οι γραμμές παραγωγής του υ- 
περγολ,άβου να είναι ενσωματωμένες με 
της επιχείρησης-εντολέα και να ισχυρο
ποιείται η τάσι] των υπεργολάβων να χω- 
ροθετούνται κοντά στα εργοστάσια συ
ναρμολόγησης» (Sheard. 1983:61). Στη 
Βόρεια Αμερική, λ.όγου χάρη, τα περισ
σότερα εργοστάσια συναρμολόγησης θέ
τουν ως μέγιστο όριο τα 100 μίλια για το 
πόσο μακριά μπορούν να χωροθετηθούν 
οι υπεργολάβοι από το εργοστάσιο-εντο- 
λέα.

Συμπερασματικά, το αποτέλεσμα αυ
τών των τάσεων είναι λιγότεροι προμη
θευτές. χωροθετημένοι πληοιέστερα στις 
επιχειρήσεις-εντολείς. και περισσότερες 
επίσημες διασυνδέσεις μεταξύ επιχείρη- 
σης-εντολέα και υπεργολάβου (Clifford. 
1984).

Γ εωγραφική διάρθρωση 
της υπεργολαβίας

Ίσως απρόσμενα σε αυτό το άρθρο έχουν 
ειπωθεί λίγα για τη γεωγραφική διάρθρω-
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(α) «τα δίκτυα υπεργολαβικών σχέσεων 
τείνουν να αναπτύσσονται περισσό
τερο εντατικά στο γεωγραφικό χώρο 
όπου βρίσκονται συγκεντρωμένα ερ
γοστάσια. Αντιστρόφως, αναπτύσ
σονται σπανιότερα εκεί όπου οι χώ
ροι παραγωγής είναι σημαντικά δια-

ση της υπεργολαβίας. Εν μέρει αυτό ο
φείλεται στο ότι ελάχιστα στοιχεία, τόσο 
στη θεωρητική όσο και στην εμπειρική βι
βλιογραφία για την υπεργολαβία, θέτουν 
άμεσα το πρόβλημα της χωροθέτησης το 
οποίο συναρτάται, σύμφωνα και με την 
άποψη που διαμόρφωσα α^ό τις δικές 
μου εμπειρικές έρευνες, με το ότι μπορούν 
να προσδιοριστούν πολύ λίγες, αν όχι α
νύπαρκτες μη προφανείς γενικές θεωρητι
κές τάσεις που αφορούν τη γεωγραφική 
κατανομή της υπεργολαβίας. Φαίνεται 
ότι στις περισσότερες περιπτώσεις η 
πραγματική γεωγραφική κατανομή των υ
περγολαβικών διασυνδέσεων είναι σε με
γάλο βαθμό συνέπεια ενός πλήθους αλλη- 
λεξαρτώμενων σχέσεων, οι οποίες μπο
ρούν να αποκαλυφθούν και να κατανοη
θούν μόνο μέσω συγκεκριμένης εμπειρι
κής έρευνας.

Πάντως, πρέπει να αναφέρουμε μια 
πρόσφατη σειρά σημαντικών και ενδια
φερόντων άρθρων που έγραψε ο Scott 
σχετικά με τη βιομηχανική οργάνωση και 
χωροθέτηοη (Scott, 1983b, 1983c, 1984). 
Στα άρθρα αυτά ο Scott κάνει πρώτα κά
ποιες υποθέσεις για τη χωροθετική διάρ
θρωση της υπεργολαβίας γενικά, και για 
τις υπεργολαβικές σχέσεις ειδικότερα, 
που προκύπτουν από μια αυστηρή θεωρη
τική ανάλυση του φαινομένου. Κατόπιν ε
λέγχει αυτές τις υποθέσεις με αναφορά 
στη βιομηχανία τυπωμένων κυκλωμάτων 
και τη βιομηχανία ετοίμου γυναικείου εν
δύματος του Λος Άντζελες. Ειδικότερα, 
ο Scott υποστηρίζει τα παρακάτω:

σκορπισμένοι» (Scott, 1983b:242)- 
(β) χωροθετική συγκέντρωση των 

δραστηριοτήτων είναι χαρακτηριστι
κή όταν οι διασυνδέσεις είναι μικρής 
κλίμακας και οι σχέσεις μεταξύ υπερ- 
γολάβου και επιχείρησης-εντολέα εί
ναι ασταθείς. Αντιστρόφως, όπου οι 
διασυνδέσεις είναι σημαντικές σε πο
σότητα και αρκετά σταθερές, ανα
πτύσσεται χωροθετική διασπορά» 
(Scott, 1983b: 243).

Τα εμπειρικά δεδομένα που χρησιμο
ποιεί ο Scott, μολονότι είναι περιορισμέ
να, τείνουν να επαληθεύσουν τις υποθέ
σεις. Πάντως, το ερώτημα παραμένει: Σε 
ποιο βαθμό τα δεδομένα αυτά μπορούν να 
γενικευθούν σε άλλους κλάδους, σε δια
φορετικές κλίμακες και σε άλλες γεωγρα
φικές πραγματικότητες; Για παράδειγμα, 
στην περίπτωση του γιαπωνέζικου συ
στήματος kanban που προαναφέραμε, αν 
και οι υπεργολαβικές σχέσεις είναι μεγά
λες σε όγκο και σταθερές στο χρόνο, οι υ- 
περγολάβοι είναι χωροθετημένοι πολύ 
κοντά στις επιχειρήσεις-εντολείς. λόγω 
του ότι πρέπει να τους παραδίδουν τα ε
ξαρτήματα σε ακριβείς χρόνους. Στην πε
ρίπτωση της βιομηχανίας ετοίμου ενδύ
ματος του Κεμπέκ, οι πρόσφατοι έλεγχοι, 
από την πλευρά των αρχών, για την πα
ράνομη απασχόληση όσον αφορά την υ
περγολαβία και τη δουλειά στο σπίτι, α
ποκάλυψαν ένα υπεργολαβικό δίκτυο 
που εκτείνεται από το κέντρο της μητρό
πολης του Μόντρεαλ έως το Eastern 
Township του Κεμπέκ.

Σε μεβικές περιπτώσεις η υπεργολαβία 
εκτελείται σε σημαντικές αποστάσεις. Η 
ανάπτυξη της διεθνούς υπεργολαβίας ει
δικότερα στους κλάδους των ηλεκτρονι
κών και του ετοίμου ενδύματος είναι κα
θαρά μια τέτοια περίπτωση. Στη συζήτη
σή τους για την τρέχουσα υπεργολαβία 
στη Γαλλία οι Lafont et al υποστηρίζουν 
ότι λόγω των μειώσεων στο κόστος μετα
φοράς και των τεχνολογικών εξελίξεων 
στον τομέα των επικοινωνιών, η απόστα
ση γενικά δεν είναι πια ένας σημαντικός 
παράγοντας που καθορίζει την επιλογή 
της επιχείρησης-εντολέα για υπεργολάβο. 
στους περισσότερους τύπους υπεργολα
βίας (Lafont et al, 1982:25). Υποστηρί
ζουν ότι αν και ο υπεργολάβος πρέπει να 
βρίσκεται σε στενή επαφή με τα κεντρικά 
γραφεία της επιχείρησης για να του ανα
τίθενται παραγγελίες, το υφιστάμενο ευ
νοϊκό περιβάλλον κάνει εφικτή τη δια- 
σπορά της υπεργολαβίας: «Οποιαδήποτε 
απόσταση στα όρια της ευρωπαϊκής ηπεί
ρου μεταξύ επιχείρησης-εντολέα και υ- 
περγολαβικής επιχείρησης δεν απαιτεί με 
αεροπορική σύνδεση χρόνο περισσότερο 
από 24 ώρες για να καλυφθεί aller et re
tour» (Lafont et al, 1982:26).

Αυτό δεν οδηγεί στο συμπέρασμα ότι η 
γεωγραφική κατανομή της υπεργολαβίας 
δεν έχει σημασία, ή ότι η υπεργολαβία δεν 
είναι σημαντική στην κατανόηση της χω- 
ροθετικής διάρθρωσης της παραγωγής σε 
συγκεκριμένους κλάδους και περιφέρειες, 
αλλά απλώς ότι είναι δύσκολο, αν όχι α
δύνατο, να γενικεύουμε με βάση τέτοια 
σχήματα. Προφανώς, είναι δυνατόν να ε
ξάγουμε γεωγραφικά χωροθετικά συμπε
ράσματα για την υπεργολαβία όταν ανα
φερόμαστε σε συγκεκριμένες πραγματι
κότητες. Ας πάρουμε για παράδειγμα τη 
θέση του Sheard για την τάση χωροθετι- 
κής συγκέντρωσης που παρατηρείται 
στην ιαπωνική αυτοκινητοβιομηχανία, η 
οποία πηγάζει από μια αχωρική ιδιαιτε
ρότητα του συστήματος kanban. Ή ακόμα 
την υπόθεση του Scott για τους βιομηχανι
κούς κλάδους του Λος Άντζελες, που 
προαναφέρθηκαν. Πάντως, κατά την ά
ποψή μου. τέτοιες γενικεύσεις για τη χω
ροθετική διάρθρωση της υπεργολαβίας 
είναι απίθανο να ισχύουν για διαφορετι
κούς τομείς, διαφορετικές περιοχές ή δια
φορετικές χρονικές στιγμές, και αυτό λό
γω του άνισου χαρακτήρα της καπιταλι
στικής ανάπτυξης.

Συμπέρασμα

Σκοπός του άρθρου ήταν να εξετάσει την 
υπεργολαβία παραγωγής και το ρόλο που 
αυτή διαδραματίζει στην οργάνωση των 
βιομηχανικών συστημάτων. Μέχρι σχετι
κά πρόσφατα η υπεργολαβία, τόσο από 
τους νεοκλασικούς όσο και από τους μαρ
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ξιστές θεωρητικού;, θεωρούνταν αναχρο
νιστικός παράγοντας του ανεπτυγμένου 
καπιταλισμού, που περιοριζόταν στους 
παραδοσιακούς και τους παρακμάξοντε; 
βιομηχανικούς κλάδους και αναμενόταν 
τελικά να εξαφανιστεί. Όμως, η επανεμ
φάνιση της υπεργολαβίας καθώς και άλ
λων εργασιακών μορφών εκτός των συμ
βατικών χώρων παραγωγής, τα τελευταία 
δεκαπέντε χρόνια, έχει οδηγήσει στην α
ναγνώριση ότι η υπεργολαβία δεν είναι α
ναχρονισμός αλλά μάλλον αποτελεί μια ε
ναλλακτική λύση ανοιχτή για τη βιομηχα
νική οργάνωση. Με βάση αυτή την ανα
γνώριση. προέκυψε η ανάγκη να συγκρο
τηθεί ικανοποιητική θεωρία σχετικά με τη 
φύση και τη δυναμική της υπεργολαβίας. 
Μια από τις πιο ελκυστικές θέσεις της με
λέτης για τους δευτερογενείς τύπους πα
ραγωγής στους οποίους περιλαμβάνεται 
και η υπεργολαβία, είναι η ενιαία αντιμε
τώπιση της βιομηχανικής οργάνωσης και 
διάρθρωση και του κατακερματισμού 
της αγοράς εργασίας. Πολύ συχνά ό
μως αυτές οι δύο θεωρητικέ; προσεγγί
σεις συναντιόνται ξεχωριστά η μία από 
την άλλη.

Σ' αυτό το άρθρο τονίζεται επίσης ότι 
η διερεύνηση των διεργοστασιακών σχέ
σεων υπεργολαβίας είναι απαραίτητη 
προϋπόθεση για την ευρύτερη κατανόηση 
της γεωγραφίας της παραγωγής και των 
βιομηχανικών συστημάτων. Πάντως, εί
ναι φανερό ότι στις περισσότερες περι
πτώσεις η γεωγραφική κατανομή των υ- 
περγολαβικών σχέσεων εξαρτάται από α
πρόοπτες καταστάσεις· άρα, ελάχιστες 
εμπειρικές αναλύσεις μπορούν να γενι- 
κευθούν. Αυτό που σαφώς λείπει είναι α
ναλυτικές λεπτομερείς έρευνες για συγκε
κριμένα υπεργολαβικά δίκτυα σε κλάδους 
και υποκλάδους, ώστε να κατανοήσουμε 
την οργάνωση και τη δυναμική της σύγ
χρονης καπιταλιστικής παραγωγής. ■
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